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дедалі більша потреба у формуванні нового 
економічного ладу і застосування програмно- 
цільових методів макрорегулювання, які б від
повідали реальній ситуації.

Криза -  це певний період, який переживає 
кожна країна і область зокрема. Вона по собі за
лишає негативні прояви, які довший час пережи
ває населення. Проте, як в Україні, так і в Івано- 
Франківській області є один позитивний прояв, 
а саме: ми швидко знизили свою залежність від 
імпортованої продукції та намагаємося якнай
краще модернізувати свою економіку.
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І. Вступ. Формування сукупності показників 
ефективності організаційно-фінансового меха
нізму вищих навчальних закладів (ОФМ ВНЗ) 
потребує систематизації і класифікації даних 
про оцінку ефективності. Сукупність показ
ників, якою б детальною вона не була, без ура
хування їх взаємозв’язків та підпорядкованості 
не може дати об’єктивного уявлення про ефек
тивність діяльності ВНЗ.

Системний погляд на дану сукупність показ
ників потребує дослідження всіх аспектів діяль

ності відповідно до місії ВНЗ. Головні завдан
ня системного підходу -  у виявленні й описі 
складності системи, а також обґрунтуванні 
взаємозв’язків, які, будучи впровадженими 
у систему управління ВНЗ, зроблять її керова
ною в необхідних межах, зберігши при цьому 
такі аспекти самостійності, які сприяють підви
щенню ефективності системи(конкурентні пе
реваги).

Проблемам формування та оцінювання 
ефективності організаційно-фінансового меха
нізму ВНЗ присвячені праці таких вітчизняних 
та зарубіжних учених, як Т. Боголіб, Ю. Ва
сильєв, Д. Вредвелд, О. Грішнова, Д. Джонсто- 
ун, Г. Дмитренко, І. Драгомірова, І. Каленюк, 
Л. Кузьменко, Ю. Лисенко, М. Ніязова, Ф. Нью- 
ман, С. Салига, Дж. Мінцер, Дж. Стігліц, С. Стру- 
мілін, А. Чемерис, В. Чудінов, В. Ямковий та 
інші.

Відзначаючи вагомість і практичне значен
ня напрацювань з проблем функціонування 
ОФМ ВНЗ, слід відмітити, що окремі теоре
тичні, методичні та практичні положення є не
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повністю досконалими і потребують подальшо
го доопрацювання, зокрема, щодо адекватної 
інформативної оцінки ефективності ОФМ ВНЗ 
в умовах невизначеності та швидкої зміни зов
нішнього середовища.

II. П остановка завлання. Метою даної 
статті є виявлення взаємозв’язків показників 
ефективності ОФМ ВНЗ на основі їх фактор
ного аналізу. Застосування факторного аналізу 
при виявленні взаємозв’язків показників поля
гає у зменшенні розмірності системи показ
ників ефективності ОФМ ВНЗ, а також визна
ченні семантики сформованих факторів.

Зменшення розмірності системи показників 
за допомогою факторного аналізу передбачає 
заміну значного числа вихідних показників за 
кожним критерієм та ознакою на меншу кіль
кість штучно створених показників. Такі показ
ники інтерпретуються як фактори, що поясню
ють явні і приховані залежності між значення
ми вихідних показників. Таким чином, інфор
мація про взаємозв’язки між показниками в 
стислому вигляді міститься у виділених фак
торах. Можна припустити, що перехід до мен
шої кількості показників дозволить отримати 
кращі результати ефективності організаційно- 
фінансового механізму вищих навчальних зак
ладів. Тобто виділені критерії та ознаки систе
ми показників ефективності ОФМ ВНЗ будуть 
мати більшу «щільність», а їх межі будуть 
більш чіткими.

III. Результати. Застосування факторного 
аналізу в рамках дослідження ефективності 
ОФМ ВНЗ обумовлено його можливостями як 
інструмента вивчення і пояснення взаємо
зв’язків, що існують між вихідними показни
ками. Такі взаємозв’язки можуть бути чисель
но оцінені за допомогою коефіцієнтів кореляції.

Ідея факторного аналізу полягає в тому, щоб 
пояснити всю різноманітність кореляційних 
зв’язків через вплив декількох узагальнених 
гіпотетичних факторів. Ці фактори можна об
разно представити як деякі «зовнішні сили», які 
впливають на показники ефективності і змушу
ють їх приймати значення, між якими спосте
рігаються залежності, що відображаються в ко
ефіцієнтах кореляції.

Згідно формального визначення досліджу
вані показники можна представити як лінійні 
комбінації «прихованих» факторів, які можна 
виразити через значення досліджуваних показ
ників. Фактори можуть бути або незалежними, 
або залежними між собою, що визначається

вибором математичної моделі факторного ана
лізу.

Одним з різновидів факторного аналізу є 
метод головних компонент, який базується на 
припущенні, що досліджувані узагальнені фак
тори незалежні між собою

Нехай п об’єктів (критеріїв та ознак систе
ми показників ефективності ОФМ ВНЗ) опи
суються т змінними (показниками). Кожна 
змінна може бути представлена лінійною ком
бінацією головних компонент, які є шуканими 
факторами:

Уі=<*і 1*1 +<*і2х 2 + — + аітхт, 
де у  — і-а вихідна змінна; х {,х 2, . . . , х т -  

загальні фактори, що впливають на значення 
вихідних змінних; ап ,сіі2, . . . ,а іт -  «факторні 
навантаження», які характеризують міру впли
ву кожного фактору.

Ціллю обчислюваної процедури методу го
ловних компонент є визначення значень фак
торних навантажень. Обчислені факторні на
вантаження встановлюють вплив виділених 
факторів (компонент) на змінні.

Геометрично метод головних компонент за
безпечує перехід від т-вимірного простору 
змінних до /-вимірного простору виділених 
компонент.

При реалізації методу головних компонент 
обчислюється матриця факторних наванта
жень, яка показує величину впливу кожного 
фактору на ту чи іншу змінну. Рядки матриці 
відповідають змінним, а стовпці — факторам. 
На основі знайденої матриці факторних наван
тажень обчислюється вектор дисперсій. Значен
ня дисперсій обумовлені впливом окремих фак
торів. Кожен елемент вектора дисперсій відпо
відає фактору і показує, який вплив фактор 
здійснює на розсіювання точок вздовж осей 
еліпсоїда, яким представлено в моделі фактор
ного аналізу скупчення точок. Перший елемент 
вектора представляє величину дисперсії, що 
відповідає першій головній осі, другий елемент 
показує величину дисперсії, що відповідає 
другій головній осі і т. д. При використанні ко
реляційної матриці сумарна дисперсія факторів 
рівна кількості змінних. Таким чином, ділен
ням вибраного елемента вектора дисперсій на 
т можна отримати частку дисперсії, що відпо
відає даному напрямку або фактору.

На практиці зазвичай використовуються 
лише декілька із знайдених головних компо
нент (факторів). Головні компоненти виділя
ються наступним чином. Вектор дисперсій
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представляється у вигляді графіка, по верти
кальній осі якого відкладаються значення дис
персії, а фактори відображаються по горизон
талі. Порядок факторів у векторі дисперсій 
відповідає значенням дисперсій. Найважливі
ший фактор має більшу дисперсію, за ним 
слідують менш значимі фактори з меншими 
дисперсіями. Аналіз графіка дозволяє візуаль
но визначити кількість факторів, які доцільно 
виділити. Перша із компонент повинна врахо
вувати максимум сумарної дисперсії змінних. 
Друга компонента не повинна корелювати 
з першою і повинна враховувати максимум за
лишкової дисперсії. Побудова решти компонент 
продовжується доти, поки вся дисперсія не буде 
врахована.

Кількість компонент, що виділяються, виз
начається часткою сумарної дисперсії, що вра
ховується відібраними компонентами. Як пра
вило, залишають для подальшого застосуван
ня стільки компонент, щоб сумарна дисперсія 
складала наперед визначену величину повно
ти факторизації. Повнота факторизації (ступінь 
адекватності) зазвичай не менша 70 %.

Оскільки в багатовимірних сукупностях 
змінних факторні навантаження виділених ком
понент на змінні часто перетинаються, то утво
рена факторна структура значно ускладнює 
семантику (ідентифікацію) факторів. Пошук 
простої факторної структури, коли значення 
факторних навантажень наближаються до 0 або
1, здійснюється за допомогою процедур орто

гонального чи косокутного обертання, в про
цесі якого значення одних факторних наванта
жень зростають, а інших -  зменшуються. Най
частіше використовують процедуру варімакс, 
яка максимізує варіацію квадратів факторних 
навантажень для кожної компоненти, збільшу
ючи великі та зменшуючи малі їх значення. 
Зміст кожної компоненти (фактора) визначаєть
ся змістом змінних, які її представляють.

Отже, проведення факторного аналізу сис
теми показників ефективності ОФМ ВНЗ на 
основі методу головних компонент полягає 
у виконанні таких кроків:

1. Формування інформаційної бази показ
ників ефективності ОФМ ВНЗ за групами (кри
теріями та ознаками).

2. Обчислення кореляційних матриць показ
ників ефективності за групами.

3. Розрахунок факторних навантажень та 
виокремлення головних компонент (факторів).

4. Визначення семантики виділених фак
торів (ідентифікація).

Розглянемо кожен з етапів факторного ана
лізу системи показників ефективності ОФМ 
ВНЗ на основі методу головних компонент 
більш детально.

Формування інформаційної бази даних по
казників ефективності ОФМ ВНЗ передбачає 
виконання наступних етапів (рис. 1).

У процесі моделювання виникає взаємодія 
«первинних» і «вторинних» економічних вимі
рювань. Будь-яка модель (у тому числі модель

Рис. 1. Етапи формування інформаційної бази показників ефективності ОФМ ВНЗ
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факторного аналізу системи показників ефек
тивності ОФМ ВНЗ) спирається на певну сис
тему економічних вимірювачів (випуску, вит
рат тощо). Одночасно одним із важливих ре
зультатів моделювання є одержання нових (вто
ринних) економічних вимірювачів -  економіч
но обґрунтованих цін на освітні послуги, оцін
ки ефективності використання ресурсів загаль
ного та спеціального фонду ВНЗ, вимірювачів 
привабливості освіти для споживачів освітніх 
послуг і т. д. Однак ці вимірювачі чутливі до 
недостатньо обґрунтованих (деформованих) 
первинних вимірювачів, що спонукає розроб
ляти особливу методику коригування первин
них вимірювачів, зокрема, здійснювати побу
дову узагальнюючих показників ефективності 
ОФМ ВНЗ, вимірювати ефекти зворотних зв’яз
ків (вплив господарських і соціальних меха
нізмів на ефективність ОФМ ВНЗ).

З метою забезпечення репрезентативності та 
врахування особливостей економічних спосте
режень і вимірів, статистична вибірка системи 
показників ефективності ОФМ ВНЗ сформо
вана в трьох напрямках:

^  за часом;
> за ознаками;
> за суб’єктами господарювання (ВНЗ).
Зокрема, часові зміни представлені періодом

2000-2010 рр. Причому в залежності від набо
ру ознак та наявності статистичної інформації 
вибірки в окремих випадках звужено.

Суб’єкти господарювання -  ВНЗ представ
лені державними вищими навчальними закла
дами (далі ДВНЗ) М іністерства фінансів 
України:

> Львівською державною фінансовою 
академією (далі ЛДФА);

> Буковинською державною фінансовою 
академією (далі БДФА);

> Дніпропетровською державною фінан
совою академією (далі ДДФА).

Таким чином, статистична вибірка системи 
показників ефективності ОФМ ВНЗ є часово- 
просторовою множиною, дані для якої отрима
но на основі статистичної та облікової звітності 
досліджуваних ДВНЗ, а також звітної та ста
тистичної інформації Держкомстату.

Наступним етапом проведення факторного 
аналізу є обчислення кореляційних матриць по
казників ефективності за сформованими гру
пами показників.

Факторні навантаження, що характеризують 
щільність зв’язку між г-ою ознакою тау'-ою ком

понентою (фактором), за кожною групою по
казників визначимо за даними кореляційних 
матриць. Як будь-яка міра щільності зв’язку, 
величини факторних навантажень змінюють
ся від 0 до ± 1.

Матриці факторних навантажень і виокрем
лених головних компонент мають складну фак
торну структуру. З метою спрощення семанти
ки факторів здійснено перехід від складної до 
простої факторної структури за допомогою 
процедури обертання факторів -  варімакс нор
малізований.

На основі методу головних компонент виз
начено факторні навантаження та виокремле
но головні компоненти, що навантажують 
вихідні змінні (показники) ефективності 
ОФМ ВНЗ.

Завершальним етапом факторного аналізу є 
визначення семантики факторів (ідентифіка
ція). Кожна з головних компонент (факторів) 
пояснює значення тільки групи змінних (показ
ників), а не всіх вихідних даних інформацій
ної бази за кожною групою. Значення інших 
показників пояснюється впливом інших фак
торів. Змінні, на значення яких впливає один 
фактор, виділяються наступним чином.

Для виокремленого фактора в матриці фак
торних навантажень виділено стовпець, еле
менти якого містять факторні навантаження 
на показники ефективності ОФМ ВНЗ. При
йнято, що фактор навантажує (пояснює) зна
чення тих показників, які мають найбільші 
за абсолютною величиною значення. Вивчен
ня семантики цих показників дозволяє сфор
мулювати семантику фактора, який акумулює 
в собі інформацію про навантажувані ним по
казники.

В результаті семантики виокремлених фак
торів за кожною групою отримано сукупність 
показників ефективності ОФМ ВНЗ, наведену 
в (табл. 1).

IV. Висновки. Таким чином, проведено фак
торний аналіз для виявлення взаємозв’язків по
казників, що дозволило зменшити розмірність 
системи показників ефективності. Заміна знач
ного числа вихідних показників за кожним кри
терієм та ознакою на меншу кількість факторів, 
що пояснюють явні та приховані залежності 
між значеннями вихідних показників, дозволяє 
покращити результати моніторингу ефектив
ності організаційно-фінансового механізму ви
щих навчальних закладів.
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РЕФОРМА ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ: ПЕРЕВАГИ 
І НЕДОЛІКИ ЗАПРОВАДЖЕННЯ ПОДАТКОВИХ ВАЖЕЛІВ 

БАНКІВСЬКОГО РЕГУЛЮВАННЯ
У статті досліджуються проблеми рефор

мування системи регулювання і нагляду за 
фінансовою системою. Розкриваються сут
ність, особливості та наслідки застосування 
податкових важелів для стабілізації фінансо
вої і, зокрема, банківської системи. Розгляну
то причини активізації боротьби з банківсь
кою таємницею. Проаналізовано взаємоповя- 
заність проблем реформування банківської 
і податкової системи України.

Ключові слова: реформування фінансової 
системи, податок на банківські трансакції, 
податок Тобіна, державний борг, банківська 
таємниця, офшори.
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І. Вступ. Сучасна світова економічна й ва- 
лютно-фінансова криза продемонструвала об
меженість моделі розвитку сучасної світової 
економічної системи: під впливом кризових 
тенденцій розпочалися процеси руйнації струк
тури ринків, фінансової системи, каналів пе
реливу капіталу поміж країнами та окремими

галузями. Економічні втрати від цієї кризи до
сягай величезних значень: тільки за 2009 р. 
обсяг світового ВВП скоротився на 0,6%, об
сяги світової торгівлі товарами й послугами -  
на 10,7%. За оцінками МВФ суми списання 
банківських активів із початку глобальної кри
зи до кінця 2010 р. становитиме 2,3 трлн. дол. 
США [1].

Причиною розгортання кризових тенденцій 
були проблеми як фінансової системи, що не 
справилася із завданням управління ліквід
ністю та борговими зобов’язаннями, так і не
спроможність державних органів регулювання 
проконтролювати накопичення системних ри
зиків і спрогнозувати настання кризи. Оскіль
ки найслабшим сегментом економічної систе
ми виявився фінансовий, то основні антикри- 
зові зусилля урядів держав були спрямовані на 
його підтримку. Обсяги державної підтримки 
фінансового сектора вражають. У 2009 р. у роз
винутих країнах вони становили 9882 млрд дол. 
США, або 31,0% ВВП за 2009 р., у країнах, що 
розвиваються, -  223 млрд дол. або 1,6% ВВП 
[2]. Тільки банк Англії прокредитував банки 
Роял Бенк оф Скот ленд (Коуаі Вапк о /ЗсоІІапсГ) 
та Ейч Бі Оу Ес (НВ08) на суму 61,6 млрд 
фунтів (це майже вдвічі більше від оборонного


